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 هاي اعداد  مجموعه 

  :هاي زير توجه كنيد به مجموعه. يدهاي اعداد آشنا شد هاي گذشته، با مجموعه در سال
R  

N { , , , , ...} 1 2 3  ي اعداد طبيعيموعهمج:4
W { , , , , ...} 0 1 2   ي اعداد حسابي مجموعه:  3
Z {... , , , , , , ...}  2 1 0 1   ي اعداد صحيح مجموعه:  2

a
Q a , b Z , b

b

 
   
 

  ي اعداد گويا مجموعه:  0

Qي تمام اعداد حقيقي كه گويا نيستند مجموعه   :نگ ي اعداد گ مجموعه 
R Q Q   :ي اعداد حقيقي مجموعه  

Q  
  :مثال

, , ,


3 53 2 
, / ...0 1010010001 

  Q                                       :مثال

, , / , / , /
1 3 3 14 0 3 1 162 2  

Z 
                   W  

... , , , , , , ... 2 1 0 1 2 
    N  

  :شود كه با توجه به نمودار ديده مي. اند ي بين آنها مشخص شده ها و رابطه در نمودار وِن بالا، اين مجموعه  تذكر
 W N { }0  )2                     (   N W Z Q R  )1(  

  Q Q  )4                                       ( R Q Q  )3(  
  .گوياست آنگاهمتناوب باشد،  يامختوم  ،نمايش اعشاري عدداگر . ، گنگ استنباشد متناوبو باشد شمار  بيهر عدد اعشاري كه تعداد ارقام اعشار آن   تذكر

/)    گويا( ...0 /)   گنگ(                                       333 ...0 22022002200022  
O ه صورتي عددهاي طبيعي فرد را ب مجموعه  تذكر { k |k N}  2  ـ ي عددهاي  و مجموعه 1 E ه صـورت طبيعـي زوج را ب { k |k N} 2 

W ه صورتتوانيم ب ي اعداد حسابي را مي همچنين مجموعه. دهيم نمايش مي {k |k N}  1  دهيم نمايش.  

 ها  بازه 

aدو عدد حقيقي و  bو  aهرگاه  bي اعداد حقيقي بين  ، آنگاه مجموعهa  وb ) خودa  وb صورت  را به) شود را شامل نمي(a , b)   نمـايش
a]اند و با نماد  هستند، بسته ي انتهايي شامل هر دو نقطههايي كه  بازه. ناميم ، ميb تا aاز ي باز  بازهداده و آن را  , b] هايي كه  بازه. شوند نمايش داده مي

a)بازند و با نمادهاي  ي انتهايي هستند، نيم فقط شامل يك نقطه , b]  يا[a , b) به جدول زير توجه كنيد. شوند نمايش داده مي.  
  نوع بازه  بازه اينمايش مجموعه نمايش هندسي

a b {x R| a x b}    (a , b)  باز  

a b {x R| a x b}    [a , b]  بسته  

a b {x R| a x b}    [a , b)  نيم باز  

a b {x R| a x b}    (a , b]  نيم باز  

x}ي  براي نمايش مجموعه. هايي روي محور اعداد حقيقي يا خود خط حقيقي هستند خط نيم با نمايش هندسي هايي بازهها،  نوع ديگر بازه R | x a}  
a)از نماد  , )  كنيم، توجه كنيد كه علامت استفاده مي ،ي يك عدد حقيقي نيست، به همين ترتيب نمـاد   دهنده نشان در انتهاي بازه  در

)ي ابتداي بازه , a).به جدول زير توجه كنيد.  
  نوع بازه  بازه اينمايش مجموعه هندسينمايش

a  {x R| x a}   (a , )   باز  

a  {x R| x a}   [a , )    باز نيم  

a {x R| x a}   ( , a)  باز  

a {x R| x a}   ( , a]  نيم باز  

 R ( , )   باز  

 ୓඼່د حاਗی:ઔधل୓ی اଌن  ୓ی تأਊࣣਰی و ୶ ়ࡣت ड़ؤॹف భس، ়ࡣت  هاي متناهي و نامتناهي مجموعه. 1
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 ي  هاي زير براي بازه عبارت ي همه :مثال( , ]7   .درست هستند 11
( , ] 11 7 11 )3( ( , ] 5 7 11  )2(  ( , ]  7 7 11  )1(  

( , ) ( , ]  7 11 7 11 )6( { , } ( , ] 12 5 7 11  )5(  { , } ( , ] 0 3 7 11  )4(  
  Rتذكر {a} ي صورت اجتماع دو بازه توانيم به را مي(a , )  و( , a) صورت يعني به ( , a) (a , )  نمايش دهيم.  

Rعنوان مثال  به { } )برابر  5 , ) ( , )  5 5 است.  
Rي مجموعه  تذكر (a , b] صورت  به( , a] (b , )   شود نيز نمايش داده مي.  

Rعنوان مثال  به ( , ] 1 )برابر  2 , ] ( , )   1 2 است.  
 ي  فاصله :مثال( , ) [ , ) 5 0 2 7 دست آوريد هاي آنها روي محور به را با رسم بازه.  
 ها،  شود كه اشتراك بازه كنيم، ديده مي ها را روي يك محور رسم مي نمايش هندسي هر يك از بازه :حل

] ي بازه , )2   .است 0
  

aدو عدد حقيقي و bو aاگر  تذكر b باشد، آنگاه(a , b) [a , b) [a , b]  به طريق مشابه،. است(a , b) (a , b] [a , b] .  

 متناهي هاي متناهي و نا مجموعه  
اگر تعداد اعضاي يك مجموعه را نتوان با يك عدد بيان نامند،  متناهي مي ي مجموعه باشد را عدد حسابيها يك  هايي كه تعداد اعضاي آن مجموعه :عريفت

  .تر است هاي نامتناهي، تعداد اعضاي مجموعه از هر عددي كه در نظر بگيريم بزرگ در مجموعه .نامند مجموعه را نامتناهي مي كرد،

 همگـي  36هـاي طبيعـي عـدد     عليـه  ي مقسـوم  ، مجموعـه 5010تـا   100ي اعـداد اول بـين    ي اعداد طبيعي زوج سه رقمي، مجموعـه  مجموعه :مثال ،
  .هايي متناهي هستند مجموعه

 ي بازه  :مثال( , )1   .ي اعضاي آن را بشماريم توانيم همه ر وقت صرف كنيم نميزيرا هر قد ،نامتناهي استاي  مجموعه، 2
 ي  ي خطوطي كه از نقطه مجموعه :مثال( , )0 )ي  شمار خط داريم كه از نقطه اي نامتناهي است، زيرا بي كنند مجموعه عبور مي 1 , )0   .كنند عبور مي 1

  .همگي نامتناهي هستند Rو  N ،W ،Z ،Q ،Qهاي  مجموعه  تذكر
داشته باشيم، بتوانيم  ي كافي وقت به اندازهي اساسي آن است كه اگر  تهآن مجموعه اهميت ندارد، نك بزرگيدر بحث متناهي بودن يك مجموعه،   تذكر

  .اعضاي مجموعه را بشماريم
 دانيم؛ پس ندانستن تعداد اعضاي يك مجموعه، دليلي بر  ي متناهي است، با اينكه تعداد آنها را نمي ي زمين، يك مجموعه هاي كره ي موش مجموعه :مثال

  .ستنامتناهي بودن آن مجموعه ني
  .شود در نظر گرفته مياي متناهي  ي تهي، مجموعه مجموعه  تذكر
Aهاي  ي نامتناهي باشند، در مورد نامتناهي بودن مجموعه دو مجموعه Bو  Aاگر   تذكر B  وA B وان نظر قطعي داد، يعنـي ممكـن   ت نمي

  .است متناهي يا نامتناهي باشند
 ي  اند ولي اشتراك آنها مجموعه ي اعداد حسابي هر دو نامتناهي ي اعداد صحيح نامثبت و مجموعه مجموعه :مثال{ . ي متناهي استا  است كه مجموعه 0{

Rنامتناهي اي  مجموعه  :همچنين داريم Q :      متناهياي  مجموعهو: W N { }  Zنامتناهي اي  مجموعهو      0 W   
  . نامتناهي است اي  مجموعه ،Aي نامتناهي داشته باشد، آنگاه ، يك زيرمجموعهAي اگر مجموعه  تذكر

  .اي از آن هم متناهي است اي متناهي باشد، هر زيرمجموعه  ، مجموعهAي اگر مجموعه
 اگر  :مثال{x R | x } B  2 باشد، آنگاهB، نامتناهي است اي  مجموعه.  
 اگر  :مثالA {x Z | x }   1   .اي متناهي است مجموعه ،Aباشد، آنگاه 10
  

  هاي اعداد مجموعه
  )2مرتبط با  پاراگراف -2ي صفحه -كتاب درسي(  است؟ نادرستي زير  كدام گزينه - 1

1 (N Z Q R    2 ((Q N) Z  3 (Z N N  4 (R Z Q   

    )2مرتبط با  پاراگراف -2ي صفحه -كتاب درسي(  زير درست است؟ ي گزينهكدام  - 2
1 (Q (R Z)   2 ((Z Q) W  3 ((Q W) Z  4 ((R Q) Q  

    )1 تمرينمشابه  -كار در كلاس -2ي  صفحه -كتاب درسي(  دهد؟ سابي را نمايش ميي زير، اعداد صحيح غير ح كدام مجموعه -3
1 (W Z  2 (W Z  3 (Z W  4 (Q Z  

    )1با تمرين مرتبط  -كار در كلاس -2ي  صفحه -كتاب درسي(  ؟دهد نميي اعداد طبيعي را نمايش  ي زير، مجموعه كدام مجموعه - 4
1 (W (W N)   2 (N Q  3 ((W Z) { } 0  4 (W N  

-2 7-5

{

0
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x

1/5x

x+2 x+2

5

1/5x

(a)(b)

1/5x

  )1با تمرين مرتبط  -كار در كلاس -2ي  صفحه -كتاب درسي(  ؟نيستي زير، تهي  كدام مجموعه - 5
1 (W (Z N)  2 (N (Z W)  3 (N (Q Z)  4 (Z (R Q)  
  ها بازه

  )2تمرين مشابه  -كار در كلاس -5ي  صفحه -كتاب درسي(  ؟نيستي زير درست  كدام گزينه - 6
1 ([ , ) [ , ]  1 2 1 2  2 (( , ]  15 1  3 ({ , } [ , )  2 1 3 0  4 ([ , ) ( , ]3 5 3 5  

  )2تمرين مشابه  -كار در كلاس -5ي  صفحه -كتاب درسي(  ؟نيستي زير درست  گزينه  كدام -7

1 (( , ] 0 3 0  2 (,
     

5 5 22 2  3 (R ( , ] 2 2 3  4( R ( , ) 3 2 3  

)ي متعلق به بازه mحقيقياگر عدد  -8 , )1 mآنگاه عددباشد،  5 2  گيرد؟ در كدام بازه قرار مي 1
   )2مرتبط با  پاراگراف - 3ي  صفحه -كتاب درسي(  

1 (( , )1 5  2 (( , )3 11  3 (( , )3 5  4 (( , )1 11  
  )2مرتبط با  پاراگراف - 3ي  صفحه -اب درسيكت(  بيشتر باشد؟ (b)از محيط شكل (a) شكلي زير باشد تا محيط  ، كدام بازهxمجموعه مقادير  - 9

1 (( , ) 2  
2 (( , )2 4  
3 (( , )0 2    
4 (( , )0 1  
  
  

]ي  ي فاصله شده خلاصه - 10 , ] [ , )2 4 4 73تمرين مشابه  -كار در كلاس -5ي  صفحه -كتاب درسي(  ي زير است؟ ، كدام بازه(   
1 ([ , )2 7  2 ([ , ]2 4  3 ([ , )4 7  4 ([ , ]2 7  

Dي  نمايش مجموعه -11 { x |x x }   0 13تمرين مشابه  -سكار در كلا -5ي  صفحه -كتاب درسي(  ي زير است؟ ، كدام بازه(   
1 ([ , ]0 1  2 ([ , )  1  3 (( , ] 0  4 ([ , ]1 0  

Aاگر - 12 {x | x R , x }    2 Bو 2 {x | x R , x }   1 ي مجموعه گاه باشد، آنA B باشد؟ ل چند عدد صحيح ميشام 
  )92ارديبهشت  26  -آزمون كانون(  

  4) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1
Aهاي  صورت بازه به Bو  Aهاي  اگر نمايش مجموعه - 13 [ , ) 1 Bو  2 ( , a] 3 ي  و مجموعهA B ي  غير تهي باشد، آنگاه مجموعه

  )93بهمن  10 -آزمون كانون(  ، كدام است؟aتمام مقادير ممكن براي
1 ({a |a } 1  2 ({a | a }  1 2  3 ({a |a } 3  4 ({a| a }   2 1  

Aراگ - 14 [ , ] 6 Bو 12 {x | x R, x A}  2 وC {x | x R, x B}  391 - آزمون كانون(  :گاه ، آن(  
1(A B C  2(A C B  3(B C B  4(B C C  

Aاگر  -15 [ , ) 3 Bو  4 {x R |( x) A}   ي  ، آنگاه مجموعهA B 93آذر  21 -آزمون كانون(  ي زير است؟ كدام بازه(  
1 (( , )3 4  2 (( , ) 4 3  3 (( , )3 3  4 (( , )4 4  

xي  ي زير، نامعادله ر كدام بازهد - 16 5 xي  برقرار است ولي نامعادله 7 5 3    ؟نيستبرقرار  7
  )3با  تمرين مرتبط  - كار در كلاس - 5ي  صفحه - كتاب درسي(

1 (,
  
 

7
5  2 (,

 
 
 

2 7
3 5  3 (,

  
 

2
3  4 (,

   

2
3  

Aاگر  -17 [ , ] 1 Bو  2 ( , ] 0 )ي  ي زير، بازه ، آنگاه كدام مجموعه3 , ]2   )3تمرين  با مرتبط  -كار در كلاس -5ي  صفحه -كتاب درسي(  است؟ 3
1 (A B  2 (B A  3 (B A  4 (A B  

)ي  مجموعه  يك از اعداد زير متعلق به كدام - 18 , ) [ , ) [ , ] 3 2 5 3 494آذر  6 -آزمون كانون(  ؟است( 

1( 2  2( 3  3( 4  4( 1  

Aاگر -19 {x | x R, x }   
13 1 2،B {x | x R, x }   

34 Cو 52 {x | x W, x }   4 A)حاصـل  ،باشـند  0 B) C  كـدام
   )92  -آزمون كانون(  است؟

1([ , ) { }
1 13 12 8  2([ , )

1 13
2 8  3(R { } 1  4(R { , , }  0 1 2  
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Aاگر  - 20 {x R : x }   Bو  1 {x R : x }   A)ي  ، آنگاه مجموعه4 B) (B A)  برابر كدام گزينه است؟ 

 )3با  تمرين مرتبط  - كار در كلاس - 5ي  صفحه - كتاب درسي(

1 (R ( , ] 1 4  2 (R [ , ) 1 4  3 (R [ , ] 1 4  4( R ( , ) 1 4  
  هاي متناهي و نامتناهي مجموعه

  )1تمرين مشابه  -كار در كلاس -6ي  صفحه -كتاب درسي(  است؟ ي زير متناهي كدام مجموعه - 21
  7/0و  4/0ي اعداد اعشاري بين  مجموعه) 1   2نابيشتر ازد صحيح اعداي  مجموعه) 1
  1000ي اعداد صحيح مكعب كامل و كوچكتر از  مجموعه) 4    رقمي 17د صحيح ي اعدا مجموعه) 3

  )1تمرين مشابه  -كار در كلاس -6ي  صفحه -كتاب درسي(  ؟نيستي زير متناهي  كدام مجموعه - 22
  ي زمين  هاي كره ي گربه مجموعه) 2    ي اعداد اول زوج مجموعه) 1
  4ي اعداد طبيعي سه رقمي مضرب  جموعهم) 4  ي تمام خطوط گذرنده از مبدأ مختصات  مجموعه) 3

  )1تمرين مشابه  -كار در كلاس -6ي  صفحه -كتاب درسي(  ؟نيستي زير نامتناهي  كدام مجموعه - 23
  ي اعداد گوياي بين دو عدد گويا مجموعه) 2  ي خطوط مماس بر يك دايره مجموعه) 1
)ي  بازه) 3 , )0   .كه با معكوس خود برابرند ثبتم ي اعداد حقيقي مجموعه) 4    4

 )93 آذر 7-آزمون كانون (  .)باشد ي اعداد طبيعي مي مجموعه N(هاي زير متناهي است؟  يك از مجموعه كدام - 24

1( A {x | x N,x }  2
1 25   2( x} 1000تر از  اول بزرگ عدد A {x |2  

3( A {x N | x ,x }   3 9 100  4( x} 100تر از  حقيقي كوچك عدد A {x |4  
 )93 دي 5 -آزمون كانون (  هاي زير متناهي است؟ يك از مجموعه كدام -25

1({x N | x } 2 1000  2({x Q | x }  
1 12  3({x N | x }  53  4({x Z | x N }    

 )92 آذر 23 -آزمون كانون (  دهد؟ اي متناهي را نشان مي هاي زير، مجموعه يك از مجموعه كدام - 26

1( A { x x R ,x }  2 5    2( B { x x N , x }   2 1 3  

3 (C { x x N ,x }  3 10    4 (D { x x Z ,x }   1 4  

  )91 -كشوراز سراسري انساني خارج (  ؟ل باشند، كدام مجموعه متناهي و غيرتهي استي اعداد او مجموعه Bي اعداد طبيعي فرد و  مجموعه Aاگر  -27
1( A B  2( B A  3 (A B  4 (A (A B)   

    )92 -كشوراز سراسري انساني خارج (  ؟اي متناهي باشد، كدام مجموعه نامتناهي است مجموعه Bاي نامتناهي و مجموعه Aاگر - 28
1( A B  2( B A  3 (A B  4 ((A B) A   

 )90 -آزمون كانون(  :باشد، در اين صورت نامتناهياي  مجموعه Bو متناهياي  مجموعه Aاگر -29

1( A B 2  .است نامتناهي( A B 3  .است نامتناهي( A B 4   .است نامتناهي( B A است متناهي.  
  )93 آذر 21 -آزمون كانون (    ؟است نادرستاين دو مجموعه  ي ارهدربهاي زير يك از گزينه ي نامتناهي باشند، كداممجموعه ود Bو Aاگر -30

Aي مجموعه )1 Bي مجموعه )2  .ممكن است نامتناهي باشدA B لزوماً نامتناهي است.  
Aي مجموعه )3 B ي مجموعه )4  .ممكن است متناهي باشدA B لزوماً نامتناهي است .  

  )6تمرين با  مرتبط  –7ي  صفحه -كتاب درسي(  ؟نيستدرست  در حالت كليكدام گزينه  - 31
  .ي نامتناهي باشد، آنگاه نامتناهي است اي داراي يك زيرمجموعه اگر مجموعه) 1
  .تناهي استاي از آن هم م اي متناهي باشد، هر زيرمجموعه اگر مجموعه) 2
  .اي نامتناهي است ي نامتناهي، مجموعه اشتراك دو مجموعه) 3
    .ي نامتناهي استا اگر حداقل يكي از دو مجموعه، نامتناهي باشد، اجتماع آنها مجموعه) 4

Aاگر  - 32 B  وAي  ي نامتناهي باشد، آنگاه مجموعه ا ، مجموعهB A 4تمرين  با مرتبط  -كار در كلاس -6ي  صفحه -كتاب درسي(  چگونه است؟(  
  .نامتناهي است) 2    .متناهي است) 1
  .تهي است) 4  .ممكن است متناهي يا نامتناهي باشد) 3
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 ي مرجع  مجموعه 

ي  ي مرجع يا مجموعـه  ي آن باشند را مجموعه هاي مورد بحث، زيرمجموعه مجموعهي  اي كه همه طور كلي، در هر مبحث، مجموعه به :ي مرجع مجموعه
  .شود عام نيز گفته مي ي اصلي يا ي مرجع، مجموعه به مجموعه. دهيم نمايش مي Uيا Mناميم و با جهاني مي

Aي مرجع و مجموعه Uهرگاه :متمم يك مجموعه U  ي  باشد، آنگاه مجموعـهU A   را مـتممA 
  Uعضـوهايي از  ي همه شامل Aبه عبارت ديگر . دهيم نمايش مي) CAيا( Aناميم و آن را با نماد مي

  .نيستند Aاست كه در 
  

  

 اگر  :مثالU {a , b , c , d , e} ي مرجع و  مجموعهA {a , c , e} باشد، از آنجايي كهb  وd  ي  متعلق به مجموعـهA    نيسـتند، پـس
A {b ,d} .  

 اگر  :مثالW ي اعداد طبيعي يعني ي مرجع در نظر بگيريم، آنگاه متمم مجموعه عنوان مجموعه را بهNي  ، مجموعه{   .است 0{
U ،با توجه به تعريف  تذكر   وU  .  
Aي مرجع و  مجموعه Uاگر   تذكر U باشد، آنگاه:  

  A A  )2(  U A A  )1(  
 A A U  )4(  A A A  )3(  

 :زير برقرارند باشند، آنگاه قوانين Uي مرجع دو مجموعه از مجموعه Bو Aاگر :قوانين متمم مجموعه

A ( A B ) )5(   ( A ) A  )1(  
A

U

B

 

( A B ) A )6(   ( A B ) A B   )2(  
   ( A B ) ( B A ) )7(   ( A B ) A B   )3(  

  A B A B  )4(  

Aاگر   تذكر B باشد، آنگاه:  

 B A  )1( 

A

U

B

 

  A B  )2( 
A B A  )3( 
A B B  )4( 

  تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه  

  ي جـدا از هـم    بنابراين در دو مجموعـه . نامند گر اشتراك دو مجموعه تهي باشد، آنگاه دو مجموعه را جدا از هم يا مجزا ميا :ي جدا از هم دو مجموعه   1
  :خواهيم داشت

A B )4(  ( A B )  )1(  
A

U

B

 

B A )5(  A B A  )2(  
  B A B  )3(  

   
Aي  دو مجموعه  تذكر B  وB A  اند جدا از همهمواره.  

و  n(A)اگـر . هسـتند Uي مرجع متنـاهي  ي دلخواه متناهي از مجموعه مجموعهدو زير Bو  A فرض كنيد : تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه   2
n(B) هاي اعضاي مجموعهتعداد ترتيب  بهA وB تماع دو مجموعه را با باشند، آنگاه تعداد اعضاي اجn(A B) دهيم و خواهيم داشت نمايش مي:  

  n( A B ) n( A ) n( B ) n( A B )   
n(Aدر اين فرمول،  B) تعداد اعضاي اشتراك دو مجموعه است.  

n(Aي جدا از هم باشند، آنگاه  وعهدو مجم Bو Aاگر  تذكر B)  0  و در نتيجهn(A B) n(A) n(B) .  

  مجموعهيك متمم  .2

U

A

A�
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 چند نفر در اين كـلاس،  . كنند نفر، هم فوتبال و هم واليبال بازي مي 5كنند و  نفر واليبال بازي مي 10نفر فوتبال و  15نفري،  30در يك كلاس  :مثال
  كنند؟ بازي ميفوتبال يا واليبال 

 ي اگر مجموعه :حلA ي آموزان فوتباليست و مجموعه را دانشB آموزان واليباليست در نظر بگيريم، آنگاه را دانش:  
n(Aنفر  B) n(A B)     5 15 10 5 20     وn(B)  n(A)و  10  15  

 بـا اين نمـودار  هاي  تعداد اعضاي مجموعه. توان مجهول خواسته شده را يافت در مسائل اين بخش، با استفاده از نمودار وِن و كامل كردن آن، مي  تذكر 
  :كه در آن .شود كامل مي dو a ،b ،cچهار عدد ثابت 

c. هستندBوAيكه شامل هر دو مجموعهي عضوهاييهمهتعداد   
A aي مجموعه عضوهاي تعداد  c   

B bي مجموعه عضوهايتعداد  c   
a. هستند Bيا Aي شامل مجموعه كه عضوهاييتعداد  c b    

a. هستند Aي شامل مجموعه فقطكه تعداد عضوهايي    
b. هستند Bي شامل مجموعه فقط كهتعداد عضوهايي    
d. نيستندBياAيكه شامل مجموعهتعداد عضوهايي   

  

دهيم و اگر مجهول باشد، برحسب مجهول  قرار ميآن را  ،معلوم باشد cاگر . (كنيم شروع مي c، از )dو  a ،b ،cيافتن اعداد (براي رسم نمودار وِن 
cسپس مقادير)دهيم قرار مي ،a وb  و در انتهاd كنيم را يافته و جدول را كامل مي.  
 آموزان اين كلاس،  چند نفر از دانش. نفر عضو هيچ گروهي نيستند 7نفر عضو گروه تئاتر و  21فر عضو گروه سرود، ن 17نفري،  40در يك كلاس  :مثال

  عضو هر دو گروه هستند؟ چند نفر فقط عضو گروه سرود هستند؟
 آموزاني كه عضو هر دو گروه هستند را  تعداد دانش. كنيم نمودار وِن را رسم مي :حلc گيريم كه  در نظر مي

  .صورت مقابل است دهيم؛ بنابراين نمودار به ادامه مي cمجهول است، پس مسأله را با 
( c) c ( c)     40 21 17 7  

c c    40 45 5  
تند تعداد نفراتي كه فقط عضو گروه سرود هس. نفر عضو هر دو گروه هستند 5پس  17 5   .نفرند 12

  
  ي مرجع  مجموعه 

  )5تمرين مشابه  -كار در كلاس -9ي   صفحه -كتاب درسي(  ي زير است؟ كدام مجموعه Nي مرجع در نظر بگيريم، آنگاه  را به عنوان مجموعه Zاگر  -33
  ي اعداد صحيح نامنفي مجموعه) 2    حسابيي اعداد  مجموعه) 1
  ي اعداد صحيح مثبت مجموعه) 4    ي اعداد صحيح نامثبت مجموعه) 3

Aي مرجع و  ، مجموعهUي  مجموعه - 34 U كدام مجموعه با ،A 4تمرين  با مرتبط  -كار در كلاس -9ي   صفحه -كتاب درسي(  برابر است؟(    
1 (A U  2 ((A ) U   3 ((A ) A   4 ((A ) A    

Aاگر . اند داده شده Uي مرجع  در مجموعه Bو  Aهاي  مجموعه - 35 B باشد، آنگاه:   

  )3مرين ت با مرتبط  -كار در كلاس -12ي   صفحه -كتاب درسي(  
1 (A B  2 (A B  3 (A B   4 (B A   

Aي مرجع و  مجموعه Nاگر  - 36 N باشد، آنگاه كدام گزينه همواره درست است؟   

  )2با  تمرين مرتبط  -12ي   صفحه -كتاب درسي(  
  .متناهي است Aنامتناهي باشد، آنگاه  Aاگر ) 2  .تنامتناهي اس Aنامتناهي باشد، آنگاه  Aاگر ) 1
  .نامتناهي است Aمتناهي باشد، آنگاه  Aاگر ) 4  .متناهي است Aمتناهي باشد، آنگاه  Aاگر ) 3

Aاگر  -37 B  وU 6تمرين  با مرتبط  -كار در كلاس -9ي  صفحه -كتاب درسي(  باشد، كدام گزينه صحيح است؟ها  آني مرجع  مجموعه(  
1 (A B U    2 (A B U  3 (A B U   4 (A B B  

Aي  ي دلخواه باشند، مجموعه دو مجموعه Bو  Aاگر  -38 B  ي زير است؟ برابر كدام مجموعه   

  )6با  تمرين رتبط م -كار در كلاس -9ي  صفحه -كتاب درسي(  
1 (A B  2 (A B  3 (A B  4 (B A   

Uاگر  - 39 { , , , , } 3 4 5 6 7، A { , } 4 Bو  5 { , } 5 A ي مجموعه ، آنگاه6 B  چند عضو دارد؟ 

  )6تمرين  مشابه  -كار در كلاس -9ي  صفحه - كتاب درسي(
  .تهي است) 4  عضو 1) 3  عضو  3) 2  عضو 2) 1

A

U

B

d

a c b

A B

21-c 17-cc

40

7
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Uاگر  - 40 { , , , , , } 1 2 3 4 5 6، A { , , } 4 5 Bو  6 { , , , }  1 2 3 Aي  ، آنگاه مجموعه4 B چند عضو دارد؟ 

  )6تمرين   مشابه  -كار در كلاس -9ي  صفحه - كتاب درسي(  
  عضو 4) 4  عضو 3) 3  عضو 2) 2  عضو 1) 1

Aي اعداد طبيعي و  ي مرجع، مجموعه اگر مجموعه - 41 {n N |n }   Bو  7 { , , } 5 6 Aي ، آنگاه مجموعـه 8 B ي  جموعـه ، يـك م
  )6با   تمرين مرتبط  -كار در كلاس -9ي  صفحه -كتاب درسي(  .است........ 

  عضوي 9) 4  عضوي 8) 3  عضوي 7) 2  عضوي 6) 1
A،اعداد صحيح باشدي  مجموعهي مرجع،  اگر مجموعه - 42 { , , , }  5 6 7 Bو  8 { , , , }  7 8 9 A)ي  ، آنگـاه مجموعـه  باشـد 10 B) 

  )6مرتبط با   تمرين  -كار در كلاس -9ي  صفحه -كتاب درسي(  چندعضوي است؟
  عضوي 8) 4  عضوي 7) 3  عضوي 5) 2  عضوي 2) 1

A)در شكل زير حاصل  - 43 B ) (B C)   6با   تمرين مرتبط  -كار در كلاس -9ي  صفحه -كتاب درسي(  كدام است؟(    
1 ({ , }1 6  
2 ({ , , }1 5 6  
3 ({ , , , }1 4 5 6  
4 ({ , , , , }1 2 4 5 6  
  
  

Aاگر  - 44 B {a , b , c , d}  وA C {b , c , e , f } آنگاه ،A (B C)  كدام است؟   

  )6رين با   تممرتبط  -كار در كلاس -9ي  صفحه - كتاب درسي(
1 ({a , c , e , f }  2 ({a , d}  3 ({e , f }  4 ({b , d}  

  تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه
EFEاگر -45  ناتهي ي اي بين دو مجموعه باشد، چه رابطهE وF ،92 آذر 22-آزمون كانون (  برقرار است؟ همواره(  

1(FE   2(EF    3( FE   4(E وF هستند  ي جدا از هم دو مجموعه  

   است؟ نادرست، آنگاه كدام گزينه ها باشد  ي مرجع آن مجموعه Uو  ي جدا از هم باشند دو مجموعه Bو  Aاگر  - 46

 )1مرتبط با   تمرين  -فعاليت - 10ي  صفحه - كتاب درسي(

1 (A B  2 (A B A   3 (A B B   4 (A B    

n(A)ي مرجع باشد، در صورتي كه  مجموعه Uي جدا از هم و  دو مجموعه Bو  Aاگر  -47  n(B)و  4  n(A، آنگاه 9 B) كدام است؟  
 )2با   تمرين مرتبط  -فعاليت - 10ي  صفحه - كتاب درسي(

1 (13  2 (5  3 (36  4 (9  
n(A)و  Uي مرجع دو زيرمجموعه از مجموعه Bو  Aاگر  - 48  n(Aو  14 )  n(Bو  10 )     كدام است؟ n(B)باشند، آنگاه  8

  )4تمرين مشابه  -13ي  صفحه -كتاب درسي(  
1 (16  2 (8  3 (9  4 (7  

قهوه نوشيده باشند، چند نفر در اين گـروه، چـاي يـا قهـوه يـا هـر دو را        نفر هم چاي و هم 5نفر قهوه و  12نفر چاي،  20اگر در يك گروه،  -49
 )89 -آزمون كانون(  اند؟  نوشيده

1 (25  2 (27  3 (37  4 (20  
اي  كـدام از ايـن دو درس علاقـه    نفر به هيچ 5نفر به هر دو درس و  6مندند و  نفر به جغرافي علاقه 14نفر به تاريخ و  19در يك كلاس درس،  - 50

  )5با   تمرين مرتبط  -13ي  صفحه -كتاب درسي(  آموز دارد؟ ين كلاس چند دانشندارند، ا
1 (30  2 (32  3 (27  4 (38  

n(A)باشند و  Uي مرجع  دو زيرمجموعه از مجموعه Bو  Aاگر  -51  14 ،n(A B)  25  وA B    ي  ، تعداد اعضـاي مجموعـه
A B 3با   تمرين مرتبط   -13ي  صفحه -كتاب درسي(  حداكثر چقدر است؟(  

1 (11  2 (12  3 (13  4 (14  

A

U

B

C

5

2
3

6

7

4

1
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چـه تعـداد از    .خوانند كدام از اين دو زبان را نمي نفر هيچ 6ربي و نفر زبان ع 32 ،نفر زبان انگليسي 25آموزي،  ي دانش نفره 40در يك گروه  -52
  )2تمرين مشابه  -كار در كلاس  -12ي  صفحه -كتاب درسي(  خوانند؟ آموزان هر دو زبان را مي دانش

1 (22  2 (23  3 (21  4 (20  
 فقـط نفر جو بكارند، چند نفـر   140نفر گندم و  190كه در صورتي . و يا هر دو كارند يا جو كشاورز دارد كه هر كدام يا گندم مي 200اي  دهكده - 53

  )5تمرين مشابه  -13ي  صفحه -كتاب درسي(  كارند؟ گندم مي
  نفر 110) 4  نفر 130) 3  نفر 10) 2  نفر 60) 1

n(A)اگر  -54  n(Aو  18 B)  15  باشد، مقدارn(A B )  كدام است؟)A  وB اي از  زيرمجموعهU هستند.( 

  )4تمرين مشابه  -13ي  صفحه -كتاب درسي(  
1 (3  2 (5  3 (7  4 (9  

Bي  طوري كه مجموعه شند بهي جدا از هم با دو مجموعه Bو  Aاگر  -55 A ،8 ي  عضو و مجموعهB A ،10     عضو داشـته باشـد، آنگـاه
  )92مهر   12 -آزمون كانون(  چند عضو دارد؟ Aي  مجموعه

1 (4  2 (3  3 (2  4 (5  
Aي  اگر مجموعه. عضوي است B ،5ي  عضوي و مجموعه A ،10ي  مجموعه -56 (A B)  ،7 ي  عضوي باشد، مجموعهA B    چنـد عضـو

   )93آبان  9 –آزمون كانون(  دارد؟

1 (7  2 (12  3 (13  4 (15  

n(Aمجموعه و  دو ، Bو  Aاگر  -57 B)  n(Bو  12 A)  n(Aو  14 B)  31 باشند، آنگاهn(A) كدام است؟  
  )4با  تمرين مرتبط  - 13ي  صفحه - كتاب درسي(

1 (17  2 (19  3 (21  4 (23  
A)هاي  مجموعه. عضو است 40داراي  Bو  Aي  عهاجتماع دو مجمو - 58 B)  و(B A)  اگـر از هـر يـك از    . عضو دارند 18و  12به ترتيب

ي جديـد   تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه. شود عضو كم مي 4ي اشتراك آنها  عضو برداشته شود، از مجموعه B ،9و  Aهاي  مجموعه
 )94 -سراسري انساني(  كدام است؟

1( 22  2 (23  3( 24  4 (26  

حذف شـود، از   Aي عضو از مجموعه 16اگر . عضو دارد 15اشتراك آنها . ضو استع 28داراي  Bي عضو و مجموعه 36داراي  Aي مجموعه -59
 )94 -كشوراز سراسري انساني خارج (  ، كدام است؟B ي ي جديد با مجموعه شود، تعداد عضوهاي اجتماع مجموعه عضو حذف مي 9اشتراك آنها 

1( 40  2 (41  3( 42  4 (45  
نفر از آنان نه دوست  94نفر و  142آموزان مدرسه  تعداد دانش. اند و هر كدام دوستاني در مدرسه دارند آموزان يك مدرسه احمد و اكبر دانش - 60

    رد؟دوست داشته باشد، اكبر چند دوست دا 23نفر باشند و احمد  4اگر تعداد دوستان مشترك احمد و اكبر . احمد هستند و نه دوست اكبر
 )6با  تمرين مرتبط  - 13ي  صفحه - كتاب درسي(

1 (19  2 (48  3 (29  4 (27  
را نمايش  شگاهباتعداد اعضاي اين  ،زير نمودار .است) بيليارد( Cو ) تنيس روي ميز( B،)دارت( Aي ورزشي داراي سه وسيله باشگاهيك  - 61

   )4با  تمرين مرتبط  -13ي  صفحه -كتاب درسي(  كنند؟ از تنيس روي ميز يا بيليارد استفاده مي باشگاهچند نفر در اين . دهد مي
1 (14    
2 (17  
3 (15    
4 (12  
  
  

نفـر   15نفر فقط از گرامـافون و   12 :دست آمده است ن نتايج بهنفر اي 90از  CDدر يك بررسي آماري در استفاده از گرامافون، نوار كاست و  - 62
 7و  CDنفـر از گرامـافون و    18و  CDنفر از نوار كاست و  19نفر از گرامافون و نوار كاست،  CD ،14نفر فقط از  23فقط از نوار كاست و 

   )2با  تمرين مرتبط  -كار در كلاس  -12ي  صفحه -كتاب درسي(  كنند؟ چند نفر از هر سه تا استفاده مي. كنند كدام استفاده نمي نفر از هيچ
1 (9  2 (10  3 (8  4 (11  

AB

C

2
3

6

7

4

1

1

0



   دهم ي پايه  -1رياضي 

 

18 

  
 
 
  
  
  

  الگو 

  .كن است تكرارشونده يا رشدكننده و يا تركيبي از اين دو باشدالگو يك ساختار منظم از اشكال، تصاوير، صداها، نمادها، وقايع و يا اعداد است كه مم
  اسـتفاده از جـدول در    .هاي متوالي، نياز به سازماندهي و تنظيم اطلاعات دارد هاي هندسي يا آزمايش ها، طرح براي پديده الگوي رياضييا  مدليافتن يك 

... و  a1 ،a2 ،a3،  ...،naمقدار آنها را با ... . و  n، ... ،3، 2، 1ي ها ها را با شماره در اين سازماندهي، شكل. نمايد كردن يك مدل رياضي كمك مي پيدا
  .ي جملات الگو را پيدا كنيم توانيم كليه ي آن مي وسيله ناميم و به ي عمومي الگو مي ام يا جملهnي ا جملهر na.دهيم نمايش مي

يم كه بياب) مقدار جمله(و مقدار آن ) انديس جمله(ي هر مرحله  اي بين شماره مدل رياضي براي طرح داده شده، بايد رابطهيك براي يافتن  :راهبرد حل
  .استي عمومي الگو  جمله اين رابطه. ثابت است )ها شكل( اين رابطه در تمامي مراحل

 دارد  داي وجو  آيا جمله. ي عمومي اين الگو را بيابيد  ي پنجم و جمله جمله. دهد ي هر جمله و مقدار آن را نمايش مي ي بين شماره جدول زير، رابطه :مثال
  باشد؟ 181 ،كه مقدار آن

حل: 
a a a a
   

           

1 2 3 4

4 1 3 1 7 2 3 1 10 3 3 1 13 4 3 1
  

  ي جمله شماره  1  2  3  4 ...

  مقدار جمله  4  7  10  13 ...
                        

ي پنجم  جمله پس .آيد دست مي ي بعدي به به هر جمله، جمله 3با اضافه شدن عدد بينيم كه  مي 13 3 ي عمومي، با توجه  يافتن جملهبراي . است 16
na) ي عمومي جمله(  :به الگوي بالا داريم n   1 3 )ي جمله شماره(1   مقدار هر جمله3

naي  است معادله  باشد، كافي 181اي وجود دارد كه مقدار آن  براي آنكه ببينيم آيا جمله    .حل كنيم را 181
n n n     181 3 1 3 180 60  

  .است 181ي شصتم اين الگو، برابر  پس جمله
 ي خطي الگو 

صورت  ي عمومي يك الگو به اگر جمله nt an b  باشد)a  وb طي، ميـزان  ي خدر الگو  .ناميم ، آن الگو را خطي مي)اعداد حقيقي دلخواه و ثابت
)nبه عبارت ديگر يك الگوي خطي، نقاطي به مختصات . است a، يعني عدد nتغيير جملات متوالي برابر ضريب  n , t yبر روي خط  ( ax b  

  .است aيعني عدد  ،شيب خط ،nبه ازاي تغييراتت، در اين حالت، ميزان تغيير جملا. هستند
 اعداد آيا :مثال , , , , ...2 7 12   د؟نده ، يك الگوي خطي را نمايش مي17
 است، پس الگوي داده شده خطي است 5ي متوالي، مقدار ثابت  اختلاف هر دو جمله :حل.       7 2 12 7 17 12 5  
 ي پانزدهم خواهيم داشت؟ مطابق الگوي زير، چند مربع در مرحله :مثال  

 
  و. . .  

  
)4(  

  
)3(  

  
)2(  

  
)1(  

 كنيم ها را سازماندهي مي ابتدا داده :حل.  
  مرحله 1  2  3 4 ...
  )ها تعداد مربع(مقدار جمله  7  10  13 16 ...

  اختلاف جملات    3  3 3 
aاست، الگو خطي است و در آن  3عدد  ،چون اختلاف جملات متوالي  bاست، پس  7ي اول  جمله 3      :ي عمومي به صورت زير است جملهو  4

nt n 3 4  
t ي پانزدهم در مرحله    15 3 15 4   .مربع داريم 49ي پانزدهم،  حلهاست، پس در مر 49

  الگوهاي غيرخطي 

و  ، مثلثـي مربعـي  ترين اين الگوها، الگوهـاي  معروف. ي متوالي آنها، مقدار ثابتي نيست الگوهايي وجود دارند كه خطي نيستند، يعني اختلاف هر دو جمله
  . ي دوم هستند الگوهاي درجه

  الگو و دنباله.3

 الگو 

 ي خطيالگو

 الگوهاي غير خطي
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 ي ششم را بيابيد شده، جمله، مطابق الگوي داده مقابلدر جدول  :مثال.  
ي همان جمله، مربع شمارهبينيم كه مقدار هر جمله ي دقت ميبا كم:حل

  :است، يعني
naالگوي مربعي n 2   مقدار هر جمله )ي جمله مارهش(2

  
26ي ششم، مقدار جمله، بنابراين در جمله  .است36

  ي جمله شماره  1  2  3  4 ...

  مقدار جمله  1  4  9  16 ...
a a a a ...
   
1 2 3 4

2 2 2 21 2 3 4
                             

 شكل هفتم از چند دايره تشكيل شده است؟. براي الگوي زير، يك مدل رياضي ارائه دهيد :مثال  
 

  
  
. . .  

  
)4( 

  

  
)3(  

  
  

  
)2(  

  
  
  

  
)1(  

 كنيم صورت زير تنظيم مي جملات اين الگو را به :حل.  
n

... n


   1 2 3  
  مرحله  1  2  3 4 . . .
. . .   1 2 3 4  1 2 3  1   ها تعداد دايره  1  2

  :بنابراين
na ... n     1 2 3  

aپس در شكل هفتم       7 1 2 3 4 5 6 a، بنابراين7 7 28.  
ي عمومي  ناميم و جمله مي الگوي مثلثيي همان جمله و اعداد طبيعي قبل از آن باشد را يك  ي آن، مساوي مجموع شماره هر الگويي كه هر جمله  تذكر

  :دهيم صورت زير نمايش مي آن را به


     n
n( n )

a ... n
11 2 3 2  

ntهر الگو با مدل رياضي   تذكر an bn c  2  ي دوم، اختلاف جملات متوالي، خود يـك   ي درجههادر الگو. ناميم مي ي دوم الگوي درجهرا يك
  .دهند الگوي خطي را تشكيل مي

 آيا الگوي  :مثال, , , , , ...0 2 6 12   دهد؟ ي دوم را نمايش مي جه، يك الگوي در20
 ي دوم است دهند، پس الگوي داده شده، مربوط به يك الگوي درجه چون اختلاف جملات، خود يك الگوي خطي را تشكيل مي :حل.  

, , , , , ...

...

0 2 6 12 20

2 4 6 8

2 2 2

  

 شكل ششم از چند مربع تشكيل شده است؟. براي شكل زير، يك الگوي رياضي ارائه دهيد :مثال  
 

  
. . .  

  
)3(  

  
)2(  

  
)1(  

 ي جمله بيشتر است، لذا ها، يك واحد از شماره ي جمله و در گوشه ها در وسط، مربع شماره بينيم كه تعداد مربع با كمي دقت مي :حل:  
n

n n 2 1
  

  مرحله  1 2  3 . . .

. . . 23 4  22 3  11   ها تعداد مربع  2

naي عمومي الگو  لذا جمله n n  2 aاست و در شكل ششم  1    2
6 6 6 1   .مربع داريم 43

  
  ي خطيالگو 

    )1مرين تمشابه  -فعاليت  -15ي  صفحه -كتاب درسي(  ها در طرح هفتم كدام است؟ تعداد نقطه مقابلدر شكل  - 63
1 (25  2 (26  
3 (34  4 (37  (1) (2)

(3)
(4)

. . .
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    )1تمرين مشابه  -فعاليت  -15ي  صفحه -كتاب درسي(  :ها در طرح دهم برابر است با در شكل مقابل، تعداد قطعه - 64
1 (31  
2 (37  
3 (41    
4 (47  

    )1تمرين مشابه  -فعاليت  -15ي  صفحه -كتاب درسي(  با توجه به شكل، در رديف دهم چند صندلي داريم؟ .دهد شكل زير، يك سالن تئاتر را نمايش مي -65
1 (27  
2 (36  
3 (41  
4 (50  
  
  

  

هـاي اسـتفاده    كبريـت  ي طرح، تعداد چوب در كدام مرحله .دهد ي طرح را نمايش مي هاي استفاده شده در هر مرحله كبريت چوب ،شكل زير - 66
    )1مشابه تمرين  -فعاليت  -15ي  صفحه -كتاب درسي(  خواهد بود؟ 245شده 

1( 38  2( 48  
3( 34  4( 44   
  

 ها در هر مرحله كدام است؟ ها رسم شده است، فرمول مناسب براي تعداد صندلي در شكل زير، مدلي از ميز و صندلي -67

  )1مشابه تمرين  - فعاليت  - 15ي  صفحه - كتاب درسي(
1( na n  3      
2( na n 2 2  

3( na n 24    
4( na n 4 2   

    )1مشابه تمرين  -كار در كلاس  -17ي  صفحه -كتاب درسي(  خواهيم داشت؟كوچك پايان دور هفتم چند مربع  با توجه به شكل زير، در - 68
1( 40  
2( 36    
3( 64  
4( 50   

   داراي چند مربع است؟، شكل توجه به اين الگو، دهمينبا  .الگوي زير را داريم xبراي ساختن حرف  -69

 )1مشابه تمرين  -كار در كلاس  -17ي  صفحه -كتاب درسي(  
1 (39  
2 (40  
3 (41  
4 (42  

  الگوهاي غيرخطي
  )4تمرين مشابه  -كار در كلاس  -19ي  صفحه -كتاب درسي(  ي هشتم، چند تا است؟ ها در مرحله در طرح مقابل، تعداد نقطه -70

1( 36  
2 (44  
3 (58  
4 (29  (1)

. . .

(2) (3) (4)

(1) (2) (3)

. . .

نهچما�ش نهچما�شصحنهي سالن چم	دمان نهقشهي

اول ريالد�ف

دوم ريالد�ف

(1)

(2)

(3)

(4)

. . .

(1) طرح (2) طرح (3) طرح

. . .

(1) (2) (3)

. . .

(1)
(2)

(3)

. . .
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    )4تمرين مشابه  -كار در كلاس  -19ي  صفحه -كتاب درسي(  ، در طرح هفتم، چند مثلث كوچك داريم؟مقابلمطابق شكل  -71
1 (27  
2 (35  
3 (49  
4 (36  

    )4تمرين مشابه  -كار در كلاس  -19ي  صفحه -كتاب درسي(  ، در طرح ششم چند مكعب داريم؟مقابلبا توجه به الگوي  -72
1( 24  2( 38  
3( 36  4( 26   
  

   )2تمرين  با مرتبط   -20ي  صفحه -كتاب درسي(  چند مربع كوچك دارد؟ 9ي  در الگوي مقابل، شكل شماره -73
1 (91  
2 (87  
3 (83  
4 (79  
  

  )4تمرين  فعاليتمشابه  -18ي  صفحه -كتاب درسي(  تشكيل شده است؟كوچك در الگوي مقابل، شكل ششم از چند مربع  -74
1 (64  
2 (60  
3 (56  
4 (54  
  

  )4تمرين مشابه  -كار در كلاس  -19ي  صفحه -كتاب درسي(  با توجه به الگوي زير، شكل ششم از چند نقطه تشكيل شده است؟ -75
1 (32  
2 (43  
3 (53  
4 (63  

  

 ي دوازدهم چند نفرند؟ مرحله .به صورت زير است يك خانواده براي) نامه شجره(هاي خويشاوندي  درخت نسبت -76

 )4با  تمرين مرتبط  - كار در كلاس  - 19ي  صفحه - رسيكتاب د(
1 (1024  2 (576    
3 (4096  4 (512  
  
  

  ي درخت داريم؟ ي هشتم چند شاخه ها در مراحل مختلف داده شده است، با توجه به آن، در مرحله در درخت  شكل مقابل، تعداد شاخه - 77
  )2با  تمرين مرتبط  - كار در كلاس  - 20ي  صفحه - كتاب درسي(

1 (21    
2 (34  
3 (35    
4 (22  
  
  
  

(1) (2) (3)

. . .

(1) (2) (3) (4)

. . .

(1) (2) (3)

. . .

(6) مرحلهي

(5) مرحلهي

(4) مرحلهي

(3) مرحلهي

(2) مرحلهي

(1) مرحلهي

(1 (ش�ل (2 (ش�ل (3 (ش�ل

(1) (2) (3) (4)

. . .

1 2 مرحله3
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را بـه شـكل زيـر     ها دنباله .شوند ناميده ميجملات دنباله  ،اين اعداد .نامند ميگيرند را يك دنباله  پشت سر هم قرار مي كه عدد هر تعداد :تعريف دنباله
  :دهند مينمايش 

na , a , a , ... , a , ...1 2 3  
  .شود ناميده مي ي عمومي جملهام يا nي  جمله naي دوم و به همين ترتيب  جمله a2ي اول،  جمله a1كه در آن 

  .را بيابيم  مقدار هر جمله توانيم ي عمومي دنباله در اختيار باشد، مي اگر جملات از الگوي مشخصي پيروي كنند يا جمله  تذكر
 صورت  دنباله بهدو ي عمومي  جمله :مثال na n n22  وn

nb ( ) n 1 دنباله را بنويسيدهر ي اول هر يك از آنها را يافته و  چهار جمله .است داده شده.  
 از آنجايي كه  :حلna n n 22 پس ،a ( )  2

1 2 1 1 aو  1 ( )  2
2 2 2 2 aو  6 ( )  2

3 2 3 3 aو  15 ( )  2
4 2 4 4 28 ،

,  :است مقابلپس دنباله به صورت  , , , ... , n n , ...21 6 15 28 2  
nي عمومي با جمله  چنين در دنباله هم

nb ( ) n 1داريم ،b ( )    1
1 1 1 1  ،b ( )   2

2 1 2 2 ،b ( )    3
3 1 3 3 

bو ( )   4
4 1 4 ,n  :، پس4 , , , ... , ( ) n , ...  1 2 3 4 1  

 ي عمومي  چندمين جمله از يك دنباله با جمله :مثالn
na   13   است؟ 96برابر  2

 شود، لذا 96ابيم كه مقدار آن برابر اي را بي ي جمله بايد شماره :حل:  
n n n n n            1 1 5 196 3 2 32 2 2 2 1 5 6  

  .است 96ي ششم برابر  پس جمله
nt شكل بههر دنباله   تذكر an bn c  2 ناميم ي دوم مي ي درجه را يك دنباله.  
 ي  دنباله :مثال, , , , ...0 2 6   .ي عمومي اين دنباله را بيابيد هجمل. ي دوم است ي درجه يك دنباله 12
 حل: t 1 tو  0 2 tو  2 3 ntي عمومي را  جمله و6 an bn c  2 گيريم و داريم در نظر مي:  

t c c      1 0 0 0 0 0  
a b

a b

 
  

4 2 2
9 3 6  

t a b

t a b

    

    
2
3

2 2 4 2
6 6 9 3  

aبا حل دستگاه   bو  1  1 صورت  ي عمومي دنباله به و در نتيجه جملهnt n n 2 است.  
ي عمومي دنباله و جملات ديگر  ي متوالي، جمله هر دو جمله اي بين توانيم با يافتن رابطه با در اختيار داشتن جملات يك دنباله، در اغلب موارد مي  تذكر

  .را بيابيمنباله د
 ي  ي عمومي براي دنباله يك جمله :مثال, , , , , ...  1 4 9 16  .بيابيد 27

 ر هر جملـه برابـر مربـع    اند و از نظر قدر مطلقي، مقدا بينيم كه جملات رديف فرد همگي منفي و جملات رديف زوج همگي مثبت با كمي دقت مي :حل
nصورت  ي عمومي به ي است، پس جمله ي آن جمله شماره

na ( ) n    .تواند باشد مي 21
  .ي معيني دارد  ي قبل از خود رابطه در بعضي از موارد، هر جمله با دو جمله  تذكر
 ي  در دنباله :مثال, , , , , , , ...1 1 2 3 5 8   .ا بيابيد، جملات هشتم و نهم ر13
 ي هشتم  ي قبل از خود است، پس جمله به بعد، هر جمله برابر مجموع دو جمله سومي  بينيم كه از جمله با كمي دقت مي :حل 8 13 ي  و جمله 21

نهم  13 21   .است 34
  

naي عمومي  با جمله  سوم و پنجم دنباله ،هاي اول لهمجموع جم -78 n 2     )2تمرين مشابه  -كار در كلاس  -19ي  صفحه -كتاب درسي(  كدام است؟ 1
1(  35  2 (36  3 (37  4 (38  

naي عمومي  با جمله  ي اول دنباله جمله 48مجموع  -79 n n  1 2با  تمرين مرتبط  -كار در كلاس  -19ي  صفحه -كتاب درسي(  كدام است؟(    
1 (6  2 (5  3 (6 -  4 (5 -  

nي عمومي  ي اول دنباله با جمله حاصلضرب شش جمله -80
n

n
a ( ) .

n
 


11    كدام است؟ 1

  )2با  تمرين مرتبط  - كار در كلاس  - 19ي  صفحه - كتاب درسي(
1 (1

7  2 (1
7  3 (1

8  4 (1
8  
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naصورت اي به  ي عمومي دنباله جمله - 81 bn cn 2 ي دهـم آن   باشـند، جملـه   8و  3برابر  ترتيب اگر جملات اول و دوم اين دنباله به. است
  ) 92آذر 22–آزمون كانون(  است؟ كدام 

1 (40  2(80  3 (120  4 (160  
nصورت  ي عمومي يك دنباله، به اگر جمله - 82

na ( )   12   )93آبان  9 -آزمون كانون(  است؟ 128ي چندم اين دنباله برابر  باشد، جمله 2
  هشتم) 4  هفتم) 3  پنجم) 2  چهارم) 1

naي عمومي  لهچند جمله از دنباله با جم -83 n 3   )93آبان  25 - آزمون كانون(  ، منفي است؟13
  شمار بي) 4  دو جمله) 3  چهار جمله) 2  سه جمله) 1

,ي  در دنباله - 84 , , , , , ...1 1 2 3 5   )3تمرين  مشابه -كار در كلاس -19ي  صفحه -كتاب درسي(  ، مجموع جملات هشتم و نهم كدام است؟8
1 (47  2( 55  3 (34  4 (70  

,ي  در دنباله - 85 , , , , ...3 1 4 1   )3تمرين  مشابه -كار در كلاس -19ي  صفحه -كتاب درسي(  ، مجموع جملات يازدهم و دوازدهم كدام است؟5
1 (14  2 (13  3 (9  4 (15  

,ي  در دنباله - 86 , , , , ...1 5 12 22   )92وردين فر 22 -آزمون كانون(  ام چه عددي است؟ ي سي ، جمله35
1 (1335  2 (1334  3 (1336  4 (1337  

nAاگر  -87 [ , )
n

 
11 Aگاه  ، آن 1 A A1 2 3  تركيبي بازه و دنباله  -كتاب درسي(  كدام است؟(   

1 ([ , )1 2  2 ([ , )
31 2  3 ([ , )

41 3  4 (   

nAاگر  -88 [ , )
n

 
11 Aگاه  ، آن 1 A A1 2 3  تركيبي بازه و دنباله  -كتاب درسي(  كدام است؟(   

1 ([ , )1 2  2 ([ , )
31 2  3 ([ , )

41 3  4 (  

iاگر - 89
]

8
iو3

i
A [  Aي  گاه مجموعه باشد، آن 2 A4   )94آذر  6 -آزمون كانون(  است؟  كدام2

1( [ , ] [ , ] 
42 1 23  2( [ , ) ( , ] 

42 1 23  3( [ , ) 2 1  4( [ , ] 2 1  

,ي  در دنباله - 90 , , , , , ...  1 2 3 4 5 nي عمومي  ، با جمله6
na ( ) n  11 ي اول اين دنباله كدام است؟ جمله 200، مجموع  

  )3با تمرين مرتبط  - كار دركلاس -  19ي  صفحه - كتاب درسي(
1 (1 -  2 (100 -  3 (100  4 (1  

,صورت  له بهي اول يك دنبا جمله اگر چند -91 , , , , ...  2 4 8 16  باشد؟ تواند ميي عمومي آن به كدام صورت  باشد، جمله 32

  )3با تمرين مرتبط  - كار دركلاس -  19ي  صفحه - كتاب درسي(  
1 (n

na ( )   11  2 (n
na ( ) 2  3 (n n

na ( )   11 2  4 (n n
na ( )    1 11 2  

,صورت  ي اول يك دنباله به جمله اگر چند -92 , , , ...
1 3 5 7
2 4 6  باشد؟ تواند ميي عمومي آن به كدام صورت  باشد، جمله 8

  )3با تمرين مرتبط  - كار دركلاس -  19ي  صفحه - كتاب درسي(
1 (n

n
a

n




2 1  2 (n
n

a
n




2 1  3 (n
n

a
n




2 1
2  4 (n

n
a

n




2 1
2  

   ي داده شده باشد؟ مربوط به جملات نوشته شده از دنباله تواند نميي عمومي  هاي زير، كدام جمله از بين گزينه - 93

  )92آبان  10 - آزمون كانون(
1 (n

, , , ... , , ...
n 

4 3 21 3 2 1    2 (, , , ... , n , ...



1 3 5 1
2 2 2 2  

3 (n, , , , ... , ( ) , ...  1 3 9 27 3  4 (n, , , ... , n , ...  21 0 1 2  

,ي  ي عمومي دنباله كدام گزينه، جمله -94 , , , ...



1 12 1 2   )3با تمرين مرتبط  -كار دركلاس - 19ي  صفحه -كتاب درسي(  دهد؟ را نشان مي 4

1 (n n( )   11 2  2 (n n( )   1 21 2  3 (n( )2  4 (n n( )   21 2  
  



 

  
  

ଔباষالࢉو و د ،ଐࢤوहख़  
  4گز�نهي .1

دوي آنها  ي اعداد صحيح و هر ي اعداد طبيعي، زيرمجموعه مجموعه
ي اعـداد   ي آنهـا زيرمجموعـه   سـه  ي اعداد گويـا و هـر   زيرمجموعه

  .درست است) 1(ي  پس گزينه. حقيقي هستند
Q، )2(ي  در گزينه N N  كهN Z است.  
Z، )3(ي  در گزينه N N.  

حـذف  ، اگر از اعداد حقيقي، اعداد صـحيح را  )4(ي  ولي در گزينه
شـود، بلكـه اجتمـاع اعـداد گويـاي       ، اعداد گويا حاصل نمـي كنيم

  .آيد دست مي غيرصحيح و اعداد گنگ به

 3گز�نهي .2

  ):1(ي  گزينه
R Z Z  

Q Zنادرست است) 1(ي  ، پس گزينه.  
  ):2(ي  گزينه

Z Q Z Q Q    
Q Wنادرست است) 2(ي  ، پس گزينه.  

  ):3(ي  گزينه
W Q Q W W    

Wكه  Z درست است  رابطه، پس.  
  ):4(ي  گزينه

Q R R Q Q    
Qاشتراكي ندارند، پس  Qو  Qاما  Q.  

 3گز�نهي .3

W Z W  
W Z    

Wتوجه كنيد كه  Z پس ،W Z   است.  
Z W {... , , }   2 1  

  .دهد ي اعداد صحيح غير حسابي را نمايش مي كه مجموعه
Q Zدهد ي اعداد گوياي غير صحيح را نمايش مي ، مجموعه.  

 4گز�نهي .4

  ):1(ي  گزينه
W N { }  0  

  :بنابراين
W (W N) W { } { , , , ...} N     0 1 2 3  

و  Nاز آنجايي كه  .ي اعداد گنگ است مجموعه Q): 2(ي  گزينه
Q با هم اشتراكي ندارند، پس:  

N Q N   
   ):3(ي   گزينه

W Z W Z W    
W Z { } W { } N    0 0  

  ):4(ي  گزينه
N W W N W    

 1گز�نهي .5

  ):1(ي  گزينه
Z N {... , , , , }    3 2 1 0  

ي اعــداد حســابي كــه برابــر  اشــتراك ايــن مجموعــه بــا مجموعــه
{ , , , ...}0 1 }ي تك عضوي  است، مجموعه 2   .است 0{

  ):2(ي  گزينه
Z W {... , , , }    3 2 1  

  :ي اعداد طبيعي اشتراك ندارد، پس موعه با مجموعهاين مج
N (Z W)    

Qي  مجموعه ):3(ي  گزينه Zدهد  ، اعداد گويايي را نمايش مي
  :اشتراكي ندارند و در نتيجه Nكه صحيح نباشند، لذا با 

N (Q Z)    
  ):4(ي  گزينه

R Q Q   
ي اعـداد صـحيح    بـا مجموعـه  ) ي اعداد گنگ مجموعه( Qچون 

  :اشتراك ندارد، پس
Z (R Q)    

 3گز�نهي .6

ــه ــه ):1(ي  گزين ــيم هريــك از مجموع ــاز و ن ــاز  هــاي ب ، bو  aب
  :هستند، يعني bو  aي  ي بسته ي بازه زيرمجموعه

(a , b) [a , b) [a , b]   
  .پس اين گزينه درست است

  .اي است ي هر مجموعه تهي زيرمجموعه ):2(ي  گزينه
}ي  عضو يك از مجموعه ):3(ي  گزينه , }2 ي  ، متعلق به بـازه 1

[ , )3 }نيست، پس  0 , } [ , )  2 1 3 0.  
a)ي  دو بازه ):4(ي  گزينه , b]  و[a , b) با هم برابر نيستند.  
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 3گز�نهي .7

))  درست است( , ] 0 3 0  

, ) درست است(
     

5 5 22 2  

R ( , ] ( , ] ( , )    2 3 2 3  
)  :پس , ] ( , )   2 2 3  

  .نادرست است
  :داريم )4(ي  در گزينه

( , ] [ , )   3 2 3  
  .درست است

 2گز�نهي .8

m m

m

m

m ( , )

    
     
   
  

1 5 2 2 10
2 1 2 1 10 1
3 2 1 11
2 1 3 11

   

 3گز�نهي .9

( / x ) x   2 1 5 5 10   (a)محيط مستطيل شكل  3
x ( / x) (x ) x     2 1 5 2 2 6   (b)محيط شكل  4

x x x x       10 3 6 4 3 6 2  
xبايد مثبت باشد، لذا  xاز طرفي 0 2.  

   1گز�نهي .10

[ , ] [ , ) [ , )2 4 4 7 2 7  

0 2 4 x7  

 4گز�نهي .11

xتوجه بـه آن   با. كنيم استفاده مي هندسياز نمايش   1 0 ،
xپس  [ , ] 1 0 . 

0 x-1

x�0
x� -1

  

 3گز�نهي .12

A B [ , ) ( , ) ( , )      2 2 1 1 2   
  . است 1اشتراك دو مجموعه، شامل دو عدد صحيح صفر و 

 1گز�نهي .13

  .كنيم هندسي دو بازه را رسم مي نمايش

-1 2-3 a  
بايـد عـددي    aغير تهـي اسـت، پـس      چون اشتراك دو مجموعه

aباشد؛ لذا  1بزرگتر يا مساوي   1.  

 4گز�نهي .14
Aكه  جايي از آن [ , ] 6   :برابر است باBي ، بنابراين مجموعه12

x x B [ , ]         6 2 12 3 6 3 6  
  :برابر است باCي به طريق مشابه، مجموعه

x x C [ , ]         3 3 6 1 2 1 2  
  :در نتيجه

  B C [ , ] [ , ] [ , ] C      3 6 1 2 1 2   

 1گز�نهي .15

A [ , ) 3 4  
B {x R | ( x) A}     

x x       3 4 4 3  
B ( , ]  4 3  

3-4 -3 4

A
B

{  
A B [ , ) ( , ] ( , )     3 4 4 3 3 4  

 3گز�نهي .16

هـا را تعيـين كـرده و روي     مجموعه جواب هر يك از نامعادله ابتدا
  .كنيم محور رسم مي

x x ( )

x x x ( )

   
        


75 7 15
25 3 7 3 2 23

  

-2
3

7
5

(1)
(2)

{
  

  :بنابراين

,
   
 

7
  )1(مجموعه جواب  5

,
    

2
  )2(مجموعه جواب  3

  :پس

, ,
            

7 2
5   ي خواسته شده بازه 3

,
   

 

2
3    

,ي  در نتيجه در بازه
  

 

2
ي اول برقرار اسـت و   ، نامعادله3

  .ي دوم برقرار نيست نامعادله
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 2گز�نهي .17

A B [ , ] ( , ] [ , ]   1 2 0 3 1 3   
B A ( , ] [ , ] ( , ]    0 3 1 2 2 3  
B A ( , ] [ , ] ( , ]  0 3 1 2 0 2   
A B [ , ] ( , ] [ , ]     1 2 0 3 1 0  

   1گز�نهي .18

  :كنيم هاي مورد نظر را مشخص مي ابتدا بازه
( , ) [ , ) [ , ) 3 2 5 2 3  

[ , ) [ , ] [ , )  2 3 3 4 2 3  
  .ي داده شده است متعلق به مجموعه 2پس عدد 

 1گز�نهي .19

( ) x x x A [ , )        
1 3 1 11 3 1 32 2 2 2  

( ) x x x B ( , )        
3 13 13 132 4 5 42 2 8 8  

x W
( ) x C { , , , , }

   3 4 0 0 1 2 3 4  

(A B) C [ , ) { }   
1 13 12 8  

 1گز�نهي .20

B ( , ]  Aو    4 ( , )  1  
  :با رسم نمودار هندسي داريم

1 4

A
B

  
A  :لذا B ( , ) ( , ] ( , )        1 4 4  

B A ( , ] ( , ) ( , ]       4 1 1  
    :پس

(A B) (B A) ( , ) ( , ]     4 1   
( , ] ( , ) R ( , ]     1 4 1 4  

aتوجه كنيد اگر  تذكر b اهباشد، آنگ:  
( ) ( , a] [b , ) R (a , b)    1   
( ) ( , a) (b , ) R [a , b]    2   
( ) ( , a) [b , ) R [a , b)    3   
( ) ( , a] (b , ) R (a , b]    4   

  3گز�نهي .21
اســت، ايــن  نامتنــاهي، 1ي اعــداد صــحيح نابيشــتر از مجموعــه

}  :مجموعه برابر است با ... , , , }  3 2 1   
 نامتناهي 1000داد صحيح و مكعب كامل كوچكتر از ي اع مجموعه

}  :است زيرا ... , , , }3 3 37 8 9  

  .است نامتناهي 7/0و  4/0ي اعداد اعشاري بين  همچنين مجموعه
  .است متناهياي  ، مجموعهرقمي 17ي اعداد صحيح  مجموعه

 3گز�نهي .22

}ي اعداد اول و زوج برابـر   مجموعه ):1(ي  گزينه اسـت؛ پـس    2{
  .متناهي است

  .متناهي است ):2(ي  گزينه
شمار خـط وجـود دارد كـه از     نامتناهي است؛ زيرا بي ):3(ي  گزينه

  .كند مبدأ عبور مي
  .متناهي است ):4(ي  گزينه

 4گز�نهي .23

، مماس شمار خط نامتناهي است، زيرا بر يك دايره، بي ):1(ي  گزينه
  .قابل رسم است

شمار عـدد   توان بي عدد گوياي دلخواه مي بين هر دو ):2(ي  گزينه
  .گويا قرار داد، پس اين مجموعه نامتناهي است

aدو عدد گويا باشند، آنگاه  bو  aتوجه كنيد كه اگر  b
بين  2

a  وb است.  
a)ي بازه ):3(ي  گزينه , b) نامتناهي است.(b a)   
در ميان اعداد حقيقي مثبت، عددي كه بـا معكـوس    ):4(ي  گزينه

  .است، پس اين مجموعه متناهي است 1خود برابر است تنها عدد 

 3گز�نهي .24

{x N | x , x } { , , , ..., }   9 100 10 11 12 99  
  .، متناهي است»3«ي  ي داده شده در گزينه اين مجموعهبنابر

 1گز�نهي .25

  : »1«ي  گزينه
x: متناهي } { , , , ... , } 2 1000 1 2 3 x}و31 | x N  

  .اي نامتناهي است ي اعداد گويا در هر بازه مجموعه :»2«ي  گزينه
x}:نامتناهي :»3«ي  گزينه | x N , x } { , , ...}  53 54 55  
  : »4«ي  گزينه

x}:امتناهين | x Z , x N} {..., , , }      3 2 1  

 3گز�نهي .26

C {x x N , x } { , , , , . . . , }   3 310 1 8 27 64 10  
  :ها ساير گزينه

نهايـت عـدد    اين مجموعه نامتناهي است، چون بـي  :»1«ي  گزينه
  .وجود دارد 5تر از  حقيقي كوچك

  :ي نامتناهي است، زيرا مجموعه :»2«ي  گزينه

  
x x x

B , , , , ...

       

 

1 3 1 3 2
2 4 6 8  

  :ي نامتناهي است، زيرا مجموعه :»4«ي  گزينه
  D , , , , , ...  2 1 0 1 2  
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 2گز�نهي .27

ي اعداد طبيعي  ، عضو مجموعه2ي اعداد اول  به جز عدد  چون همه
B: تناهيم  :فرد هستند، بنابراين A { }  2  

نيز حاصل مجموعه متناهي اسـت،   » 4«ي  دقت شود كه در گزينه
 .تي متناهي و تهي اس اما يك مجموعه

A (A B)    

   3گز�نهي .28

اي متناهي باشد، آنگاه  مجموعه Bاي نامتناهي و  مجموعه Aاگر
Aي  مجموعه B حتماً نامتناهي است.  

  .هاي ديگر، مثال بياوريد سعي كنيد براي نادرستي گزينه

 1گز�نهي .29

اسـت،   نامتنـاهي همـواره   نامتنـاهي و  متنـاهي ي  تماع دو مجموعهاج
Aپس B  طور اشتراك آنها همـواره   همين. است نامتناهيهمواره

  .، مثال نقض بياوريد4و 3هاي  سعي كنيد براي گزينه. است متناهي

 4گز�نهي .30

    :ها تشريح گزينه

Aنامتناهي Z
: A B N

B N

 
   

1« ي گزينه«  

نامتناهي هستند اجتماع  Bو Aهاي چون مجموعه: »2«ي  گزينه
شـود،   را شـامل مـي   Bو تمـام اعضـاي   Aها كه تمام اعضاي آن

  .اي نامتناهي است مجموعه
A { .. ., , , , , , }

:
B { , , , . . .}

 
 

1 0 1 2 3 4
4 5   »3«ي  گزينه 6

A متناهي B { }  4  
A { , , , . . .}

:
B { , , , . . .}


 

3 4 5
4 5   »4«ي  گزينه6
Aمتناهي B { }   3  

 3گز�نهي .31

اي نامتنـاهي   ي نامتنـاهي همـواره مجموعـه    اشتراك دو مجموعـه 
  .هاي زير توجه كنيد به مثال. نيست

B {x R | x }   Aو  0 {x R|x }   0  
A B { }  0  

  .هاي مناسب بياوريد ها، مثال ي گزينه براي بقيه

 3گز�نهي .32

  :ي زير باشد مجموعه Aي اعداد طبيعي و  مجموعه Bفرض كنيد 
B { , , , ...} 1 2 3  
A { , , , ...} 2 3 4  

B.  اي متناهي است مجموعه A { }   1  
Bحال فرض كنيد  ( , ) 1 Aو  2 ( , ) 0   :، آنگاه2

A B  
B A ( , ]  1   و 0

Bپس . اي نامتناهي است كه مجموعه A ست متنـاهي  ممكن ا
  .يا نامتناهي باشد

 3گز�نهي .33

  :ي اعداد صحيح نامثبت مجموعه
N Z N {... , , , }     2 1 0  

 4گز�نهي .34

A    ):1(ي  گزينه U U   
  ):2(ي  گزينه

A

(A ) U A U U      

A)  ):3(ي  گزينه ) A A A


         

A)  ):4(ي  گزينه ) A A A


        

 4گز�نهي .35

Bشود كه  ا توجه به نمودار ون ديده ميب A  است.  

A

U

B

  

 4گز�نهي .36

را اعداد طبيعي زوج فرض  Aي نامتناهي  مجموعه): 2(و ) 1(هاي  گزينه
. ي اعداد طبيعي فرد است كه نامتناهي است كنيم و متمم آن مجموعه مي

  :صورت زير بگيريم را به Aي نامتناهي  حال اگر مجموعه
A { , , , ...} A { , , }  4 5 6 1 2 3  

اي  مجموعـه  Aبنـابراين اگـر   . اي متنـاهي اسـت   مجموعه Aپس 
  .هي باشدمتناهي يا نامتنا Aي  نامتناهي باشد، ممكن است مجموعه

  .در حالت كلي، درست نيستند) 2(و ) 1(هاي  بنابراين گزينه
همـواره   Aاي متنـاهي باشـد،    مجموعـه  Aاگـر   ):3(ي  گزينه

  . ، نامتناهي استNي مرجع  نامتناهي است، زيرا مجموعه
  :در حالت كلي

A N A A N  
  
  

  نامتناهي   نامتناهي   متناهي           
  .درست است) 4(ي  پس اين گزينه نادرست است و گزينه

 3گز�نهي .37

  :با توجه به نمودار ون داريم

A

U

B

  
  :نادرست است، زيرا ):1(ي  گزينه

A B B A A B A          
  :ست، زيرانادرست ا): 2(ي  گزينه

A B A B B    
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  .درست است): 3(ي  گزينه
Aبا توجه به نمودار ون،  B U   نمودار بالا را هاشور بزنيد(است(.  

  :، زيرانادرست است ):4(ي  گزينه
  A B A B A    

 4گز�نهي .38

A B A B      
B A B A               

  .دست آمده را با نمودار بررسي كنيد ي به درستي رابطه

 1گز�نهي .39

A { , } A { , , }  4 5 3 6 7  
B { , } B { , , }  5 6 3 4 7  

A B { , }   3 7  

 1گز�نهي .40

B { , , , }  1 2 3 Aو  4 { , , } 4 5 6  
A B A B { }   4  

 3گز�نهي .41

A { , , , ...} A { , , , ... , }  8 9 10 1 2 3 7  
B { , , } 5 6 8  

A B { , , , , , , , }  1 2 3 4 5 6 7 8  
Aي  پس مجموعه B ،8 عضوي است.  

 1گز�نهي .42

(A B) A B     
{ , , , } { , , , } { , } 5 6 7 8 7 8 9 10 7 8  

 3گز�نهي .43

  :راه حل اول
A { , , , }

B { , , , } B C { , } ( )

C { , , , }


  


1 2 4 5
2 3 5 6 5 6 1
4 5 6 7

  

U { , , , , , , }  1 2 3 4 5 6 7  
  :بنابراين

  A { , , , } 1 2 4 Bو  5 { , , }  1 4 7  
A B { , } ( )  1 4 2  

( ) , ( )
(A B ) (B C) { , } { , } 1 2 1 4 5 6     

{ , , , } 1 4 5 6  
  

 2گز�نهي .44

  :كنيم نمودار ون را رسم مي
A B

C

A B

C

B C- (B C)- �  
A B

C

A (B C)- - �  
كـافي اسـت    ي سـايه زده شـده،   بنابراين براي يافتن اعضاي ناحيه

Aي  مجموعه C ي  را از مجموعهA B كم كنيم.  
(A B) (A C) {b , d , a , c} {e , f , b , c}     

{a , d}                             

 4گز�نهي .45

E F E   ي  عهمجمودر است، يعنيE  هيچ عضوي وجود ندارد
E  :نيز موجود باشد، بنابراين داريم Fي  كه در مجموعه F    

ــا هــم ندارنــد و دو هــيچ اشــتراكي  مــذكوري  دو مجموعــهلــذا،  ب
  .ي جدا از هم هستند مجموعه

 3گز�نهي .46

Aي جدا از هم هستند،  هدو مجموع Bو  Aوقتي  B    
  :با توجه به نمودار ون داريم

  .درست است ):1(ي  گزينه
A B A B     

A ): 2(ي  گزينه B A   
A): 3(ي  گزينه B B   

  .درست نيست) 3(ي  پس گزينه
A ):4(ي  گزينه B    

 1گز�نهي .47

A  وB ي جدا از هم هستند، پس  دو مجموعهA B    و
n(A B)  0لذا ،:  

n(A B) n(A) n(B) n(A B)  
0

   

n(A B)   4 9 13  

 1گز�نهي .48

ــي ــيم  م ــهAو  Aدان ــتند و    ، دو مجموع ــم هس ــدا از ه ي ج
A A U پس ،:  

n(A A ) n(A) n(A ) n(U)     
n(U)   14 10 24  

A B

B�
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ــه Bو  Bاز طرفـــي  ــم  دو مجموعـ ــدا از هـ ــتند و ي جـ هسـ
B B U پس ،:  

n(B B ) n(B) n(B ) n(U)     
n(U) n(B) n(B)     8 24 16  

 2گز�نهي .49

 
اـي نوشـيده    ي اگر مجموعه با توجه به فرضيات مسأله، انـد را   افرادي كـه چ

  :نمايش دهيم، آنگاه Bاند را با افرادي كه قهوه نوشيده ي و مجموعه Aبا
n(A B)  5  وn(B)  n(A)و   12  20   

  n(A B) n(A) n(A) n(A B)

n(A B)

  
    20 12 5 27

 


  

  2گز�نهي .50
: a درس تاريخ  

: b درس جغرافي  
  
  

  :آموزان كلاس برابر است با انشبا توجه به نمودار، تعداد د
    8 13 6 5   آموزان كلاس تعداد دانش32

 4گز�نهي .51

تهي نيست و اجتماع دو مجموعه  Bو  Aي  اشتراك دو مجموعه
تواند داشته  يعضو م 25حداكثر  Bي  عضو دارد، لذا مجموعه 25

  .تواند داشته باشد عضو مي 14، حداكثر Bو  Aباشد و اشتراك 

 2گز�نهي .52

آمـوزاني بگيـريم كـه هـم انگليسـي و هـم عربـي         را دانش xاگر 
  :گاه با توجه به نمودار، داريم خوانند، آن مي

عرب�

32-x

6

x 25-x

انهگل�س�

  
( x) x ( x) x       6 32 25 40 23  

 1گز�نهي .53

گيريم  را افرادي مي Aي  مجموعه. كنيم از نمودار ون استفاده مي
گيـريم كـه جـو     را افرادي مي Bي  كارند و مجموعه كه گندم مي

n(U)كارند و  مي n(A B)  200 اگر ،x   افرادي باشـند
تعـداد افـرادي    x190كارند و هم جـو، پـس    كه هم گندم مي

تعداد افرادي است كه  x140كارند و  هستند كه فقط گندم مي
  :كارند، لذا با توجه به نمودار ون داريم فقط جو مي

A B

190-x 140-xx

  
( x) x ( x)    200 190 140  

x x    200 330 130  

  :كارند برابر است با بنابراين تعداد افرادي كه فقط گندم مي
x   190 190 130 60  

  .كارند نفر فقط گندم مي 60پس 

 1گز�نهي .54

عضـو   B ،15و  Aچـون اشـتراك   . كنيم نمودار ون را رسم مي
  .نيستند Bهستند ولي در Aدر  طفقعضو  3دارد، پس 

A

U

B

3 15

  
Aحال نمودار  B زنيم را هاشور مي.  

A

U

B

3 15

  
n(Aبا توجه به نمودار  B )  3 است.  

 3گز�نهي .55

A  وB  ي جدا از هم هستند، پس مجموعهدو:  
B A B   وA B A   وA B    

n(B  :بنابراين A) n(B)   وn(A B) n(A)   
 n(A B)  0 و  

Bي  مجموعه A ،8 عضو دارد، پسn(B A) n(B)   و  8
Bي  مجموعه A ،10  عضو دارد، پسn(B A)  10 اما ،A 

n(B  :جدا از هم هستند، پس Bو  A) n(A) n(B)   
n(A) n(A)   10 8 2  

  .عضو دارد A ،2ي  پس مجموعه

 2گز�نهي .56

Aي مجموعه (A B) A B      شامل عضوهايي اسـت كـه
عضـوي   7با توجـه بـه   . وجود ندارند Bوجود دارند ولي در  Aدر 

Aي  بودن مجموعه (A B)   عضوي بودن 10وA بنابراين ،
A B پس با توجـه بـه نمـودار    . عضوي است 3ي  يك مجموعه

Aي  زير، مجموعه B ،12 عضوي است.  
  
  
  
  

  
  

n(A B)    7 3 2 12  

A

عضو 2

B

عضو 7
عضو
3

A B-

B A-

A B�

b a

8

5

136
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 1گز�نهي .57

ــي   ــم م ــودار ون را رس ــيم نم ــي  . كن ــرض م ــودار ف ــيم در نم  كن
n(A B) x، بنابراين داريم:  

A

U

B

14 12x

  
n(Aنيستند  Bهستند و شامل  Aاعضايي كه شامل  B)   

n(A) n(A B)    اعضايي كه فقط شاملA  هستند  
n(B  :شابهبه طريق م A) n(B) n(A B)     
  :نموداربا توجه به 

n(A B) n(A B) n(B A) n(A B)       
x x n(A B)      31 14 12 5 5  

  :بنابراين
n(A) n(A B) n(A B)     12 5 17  

   4گز�نهي .58

A)هـاي   چون مجموعه B)  و(B A)  18و  12ترتيـب   بـه 
A)عضو دارند و  B)  پـس  . عضـو اسـت   40داراي(A B) 

)داراي  )  40 12 18   .عضو است 10
B

12 18

A

10

  
عضو كـم شـود    B ،9و  Aهاي  حال اگر از هر كدام از مجموعه

ــون از  A)چ B) ،4     ــك از ــر ي ــس از ه ــده، پ ــم ش ــو ك عض
A)هاي  مجموعه B)  و(B A)  عضو كم شود 5بايد.  

B

12-5=7 18-5=13

1
0
-4

=6

A

  
n(A B)    7 6 13 26  

 3گز�نهي .59

A B

21 15 13

  
طبق (شود  عضو از اشتراك كم مي 9كم كنيم،  Aعضو از  16اگر 

)و ) صورت سؤال ) 16 9 A)عضو از  7 B) شـود و   كم مي
  .آيد نمودار به صورت زير درمي

  
  

  
n(A B)    14 6 22 42  

عضو اسـت وقتـي تعـداد اعضـاي      28داراي  Bدقت كنيد كه چون 
B)باشــد، در نتيجــه، تعــداد اعضــاي  6اشــتراك برابــر  A)  هــم

 28 6   .است 22

  3گز�نهي .60
    142 94   تعداد دوستان احمد و اكبر روي هم48

    23 4   .تعداد دوستان احمد كه دوست اكبر نيستند19
    48 19   تعداد دوستان اكبر29

  2گز�نهي .61
ها  نفر مشترك بين آن 3نفر بيليارد و  10 ،نفر تنيس روي ميز 10

هستند، پس  10 10 نفر، تنيس روي ميز يا  17يعني  3
  .كنند بيليارد بازي مي

 1گز�نهي .62

: a گرامافون  
: b نوار كاست  
: c CD  

  
  
  

كسـاني باشـند كـه از هـر سـه اسـتفاده       xبا توجه به نمودار، اگـر 
  :كنند، با استفاده از نمودار داريم مي

( ( x) ( x) ( x) x)          90 12 15 23 14 18 19 7
x x    108 2 90 9  

 3گز�نهي .63
a , a , a , a

   
1 2 3 4

4 9 14 19
5 5 5

  

a   5 19 5 24  
a   6 24 5 29  
a   7 29 5 34  

 1گز�نهي .64
a a a a ... a

...

    
       

1 2 3 4 10

4 4 3 4 2 3 4 3 3 4 9 3 31
  

 3گز�نهي .65
a a a a ... a

...

    
        

1 2 3 4 10

5 5 1 4 5 2 4 5 3 4 5 9 4 41
  .صندلي داريم 41پس در رديف دهم 

14 6 22

(جد�د) A B

ba

c

15

7

12

23

x
14-x

19-x18-x



 165  پاسخ فصل اول - و دنباله مجموعه، الگو 

  ي شكل شماره
 ها مربع تعداد

   2گز�نهي .66

كبريـت و   چوب 15، )2(كبريت و در طرح   چوب 10، )1(در طرح 
كبريت داريم، پس فرمول كلي براي تعداد  چوب 20، )3(در طرح 

naها در هر مرحله به صورت   كبريت چوب n 5   :است، لذا 5
  n n n     245 5 5 240 5 48  

   2گز�نهي .67

  :ها به صورت زير است تعداد صندلي
  , , , ...4 6 8  

اضـافه  ي هر مرحلـه در دو ضـرب شـده و دو واحـد بـه آن       شماره
  :شود، پس مي

  na n 2 2  

   1گز�نهي .68

ي  مربع و در مرحله 10ي دوم  مربع، در مرحله 4ي اول  در مرحله
ضرب  6ي مرحله در  مربع داريم يعني هر مرحله، شماره 16سوم  

  :ي هفتم داريم شود، لذا در مرحله واحد از آن كسر مي 2شود و  مي
   6 7 2   ي هفتم   هاي مرحله تعداد مربع 40

 3گز�نهي .69

  
...

...

1 2 3
5 9 13

4 4
  

شـود، پـس در    مربع اضـافه مـي   4با توجه به جدول در هر مرحله 
)ي دهم  مرحله )5 9   .مربع داريم 41يعني  4

   1گز�نهي .70

a a a a ... a

... ...

    
         

1 2 3 4 8

1 1 2 1 2 3 1 2 3 4 1 2 3 8
  

ــه ــا  1مــوع اعــداد طبيعــي از ي هشــتم، مج پــس در مرحل را  8ت
  :كنيم خواهيم كه به صورت زير آن را محاسبه مي مي

           1 2 3 4 5 6 7 8 9 9 9 9 36  
  
  

   3گز�نهي .71

a a a a ... a

...

    

    

1 2 3 4 7

2 2 2 2 21 1 4 2 9 3 16 4 7 49
  

پس در طرح  .ي طرح است ها، مربع شماره در هر طرح، تعداد مثلث
  .مثلث داريم 49هفتم، 

  
  
  

 3گز�نهي .72
، چهار مكعب و در شـكل  )2(، يك مكعب، و در شكل )1(در شكل 

   :بينيم كه ها مي با توجه به روال تعداد مكعب .مكعب داريم 9، )3(

  a , a , a  1 2 31 4 9  
a , a , a , .... , a     2 2 2 2

1 2 3 61 2 3 6 36  

 1گز�نهي .73

و تعـداد    ي مرحله هاي وسط، مربع شماره در هر مرحله تعداد مربع
ت، يعني ي شكل اس تر از شماره ها، يك واحد بيش هاي گوشه مربع
naصـورت  ي عمومي آن بـه  جمله n (n )  2 اسـت، پـس    1

a   2
9 9 10 91.  

 2گز�نهي .74

  :راه حل اول

  
)3(  

21  
( )23 4 3  

  
)2(  

12  
( )22 4 2  

  
)1(  

5  
( )21 4 1  

ي جمله و تعـداد   مربع شماره هاي وسط، با توجه به شكل، تعداد مربع
  :ي جمله است، پس در شكل ششم برابر شماره 4هاي كناري  مربع

( )    26 4 6 36 24   هاي شكل ششم تعداد مربع 60
  .توجه كنيد هاي زير به شكل :راه حل دوم

 
  
  

)6(  
28 4  

  
...  

  
)3(  
25 4  

  
)2(  
24 4  

  
)1(  
23 4  

ي ششم،  بنابراين در مرحله 28 4   .مربع داريم 60

 4گز�نهي .75
  :با توجه به شكل

a a a ... a

...

( ) ( ) ( ... )

   
     

   
         

1 2 3 6

3 3 6 3 6 9 3 6 18

3 1 3 1 2 3 1 2 3 3 1 2 6

  نقطه 

  :بنابراين
a ( )        6 3 1 2 3 4 5 6 3 21   شكل ششم:  63

7
7
7
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   3گز�نهي .76

nي به صـورت  ا بينيم كه دنباله با كمي دقت مي
na  داريـم،   2

a  :ي دوازدهم خواهيم داشت پس در مرحله  12
12 2 4096  

   1گز�نهي .77

  :ترتيب زير است مرحله به 6ها در  تعداد شاخه
a a a a a a

, , , , ,

     
1 2 3 4 5 6

1 1 2 3 5 8
  

ي سوم به  ي اين دنباله از جمله بينيم كه هر جمله با كمي دقت مي
  :ي قبل، يعني بعد، برابر است با مجموع دو جمله

a a a    3 1 2 1 1 2  
a a a    4 2 3 2 1 3  
a a a    5 4 3 3 2 5  
a a a    6 5 4 5 3 8  

a a a     7 6 5 8 5 13  
a a a     8 7 6 13 8 21  

 4گز�نهي .78

a   2
3 3 1 aو  10   2

1 1 1 2  
a   2

5 5 1   و 26
a a a      1 3 5 2 10 26 38  

 3گز�نهي .79

a a a ... a   1 2 3 48  
( ) ( ) ( ) ... ( )        1 2 2 3 3 4 48 49

     1 49 1 7 6  

 2گز�نهي .80

  :نويسيم مي جملات دنباله را
a a a a a a

, , , , ,

     
  

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6
2 3 4 5 6 7

  

a  :لذا a a a a a    1 2 3 4 5 6  
   

      
1 2 3 4 5 6 1
2 3 4 5 6 7 7  

 3گز�نهي .81

n
a b c

a bn cn
a b c

 
     

12
2 4 2  

b c
b ,c

b c

 
     

3 1 28 4 2 

n
na n n a ( ) ( )

      102 2
102 10 2 10 120  

 2گز�نهي .82

n
na ( )    1128 2 2 128  

n( ) ( ) n n         1 62 64 2 1 6 5  
  .است 128نجم برابر ي پ پس جمله

 2گز�نهي .83

nي  بايد نامعادله  3 13 nرا براي  0 N حل كنيم.  

n n /   
133 13 0 4 33   

  .ي منفي دارد جمله 4پس اين دنباله، 

 2گز�نهي .84

ي سوم به بعد، هر جمله مساوي مجموع دو  در اين دنباله، از جمله
a  :ي قبلي است، پس جمله   7 5 8 13   

a   8 8 13 21  
a   9 13 21 34  

a a    8 9 21 34 55  

 3گز�نهي .85

، a2هسـتند، يعنـي    1در اين دنباله، جملات رديف زوج همگـي  
a4 ،a6  و ... وa12  پس... . و:  a 12 1  

  :از طرفي جملات رديف فرد، عبارتند از
a a a a a a

     
1 3 5 7 9 11

3 4 5 6 7 8
  

a  :لذا  a   11 12 8 1 9  

 1گز�نهي .86

a 1 1  
a   2 5 2 3  
a    3 12 3 4 5  
a     4 22 4 5 6 7  

شود، هـر جملـه برابـر بـا      طبق روندي كه براي هر جمله ديده مي
 خـتم بـه دو برابـر    ي جمله و شمارهمجموع اعداد طبيعي شروع از 

  :يك است، پسي جمله منهاي  مارهش
a ...    30 30 31 58 59

89
89

  

 15است و تعداد اين جفت از اعداد  89مجموع هر جفت از اعداد، 
  :تاست، لذا

a ( )      30 15 89 15 90 1 1350 15 1335  

 1گز�نهي .87

A , , A , , A ,
                   

1 2 3
1 1 11 1 1 1 1 11 2 3  

A A A [ , )1 2 3 1 2   
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   3گز�نهي .88

A [ , ) , A , , A ,
          

1 2 3
3 41 2 1 12 3  

A A A ,
   

1 2 3
41 3   

 3گز�نهي .89

 4و  2قادير ترتيب م به  iجاي  ،  بهA4و A2دست آوردن  براي به
  :دهيم را قرار مي

A , [ , ]
      

2
2 8 2 1 22 3  

A , ,
            

4
4 8 4 422 3 3  

A A , [ , ] [ , )
           

4 2
42 1 2 2 13  

   2گز�نهي .90

ترتيـب زيـر    جفت دوتـايي بـه   100ي اول اين دنباله،  جمله 200
)ي متوالي  لهاز طرفي مجموع هر دو جم. آورند پديد مي )1  ،است

  .است 100ي اول اين دنباله برابر  جمله 200پس مجموع 
, , , , , , ... , ,

   

   
1 1 1 1

1 2 3 4 5 6 199 200     

 2گز�نهي .91

هستند، از طرفي يـك   2هاي متوالي عدد  جملات اين دنباله، توان
صورت  ي عمومي آن به شود، پس جمله در ميان علامتشان عوض مي

n n
na ( ) 1 nيا  2

na ( ) 2 است.  

 4گز�نهي .92

كنيم كه صورت و مخرج كسرها به ترتيب اعداد فرد و زوج  توجه مي
ترتيب  د، اعداد فرد و زوج طبيعي متوالي را بهطبيعي متوالي هستن

nبا  2 nدهيم كه در آن نمايش مي n2و 1 Nي  ، پس جمله

nصورت عمومي آن به
n

a
n




2 1
  .تواند باشد مي 2

 3گز�نهي .93

دادن  اختيـار باشـد بـا قـرار     اي در ي عمـومي دنبالـه   وقتي جملـه 
n , , , ... 1 2 . را يافت... توان جملات اول، دوم، سوم و  مي 3

ــه ــه)3(ي  در گزين ــا جمل ــومي  ، ب nي عم
na ( ) 3  جمــلات

,صورت  به , , ... 3 9 خواهند بود كه مربوط به جملات  27
  .ي داده شده نيستند اين دنباله

 4گز�نهي .94

aي اول  در اين دنباله، جمله  1 nاست، پس بـه ازاي   2  1 
  :ها خواهيم داشت در گزينه

a 1 a)       2(ي  زينهگ:  2  1   )1(ي  گزينه:  1
a  1 a       )4(ي  گزينه:  2  1   )3(ي  گزينه:  2

nبـه ازاي  . تواند درست باشـد  مي 4يا  3هاي  يكي از گزينه  2 ،
a 2   :، پس1

a ( )  2
2 2   )3(ي  گزينه:  4

a ( )    2 2 2
2 1 2   )4(ي  گزينه:  1

  .درست است) 4(ي  ن گزينهبنابراي

 4گز�نهي .95
  :آنگاه ،حسابي دهند ي تشكيل دنباله cو bو aاگر سه عدد

b a c 2  
  ( P ) ( P ) ( P )     2 3 4 2 3 5 1  

  P P P , ,      6 8 7 2 6 15 22 29  
  d d    22 15 7  

  4گز�نهي .96
xاگر سه عدد را به صورت d ،xوx dفرض كنيم، داريم  :     

  

(x d) x (x d) x x

( d) ( d)

d d d d

d d

d x d

d x d ( )

        

    

       

     

       
        

2 2 2

2 2

2

21 3 21 7
7 7 7 165

49 14 49 49 14 165
147 2 165 3

3 7 3 4
3 7 3 4

  

 1گز�نهي .97
ترتيب از كوچك به بزرگ، جمـلات   ضلعي كه به زواياي داخلي پنج

ــه   ــك دنبالـ ــوالي يـ ــ متـ ــه ي حسـ ــتند را بـ ــورت  ابي هسـ صـ
a d , a d , a , a d , a d   2   :نويسيم، داريم مي 2

(a d) (a d) (a) (a d) (a d)

a a

        

   

2 2 540
5 540 108



 
  

a d d    2 136 108 2 136   :ترين زاويه بزرگ  

d d d      2 136 108 2 28 14     

 2گز�نهي .98

ي متوالي، قدر نسبت  ي حسابي، اختلاف هر دو جمله در يك دنباله
  :زيري  است، پس در دنباله

, x , , y , ...120 30  
  :، دو برابر قدر نسبت است، در نتيجه30از  120تفاضل 

d d d       30 120 2 90 2 45  
با )  ي دوم به بعد از جمله(ي حسابي، هر جمله  از طرفي در دنباله

  :آيد، لذا دست مي ي قبلي به قدر نسبت به جمله ودنافز
y d     30 30 45 15  

 ترين عدد كوچك

 ترين عدد كوچك
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